

2024年是新一轮艺考改革落地实施第一年

文化课门槛提高，艺术门槛降低？

12月的第一个周末，来自北京的高三学生吴桐雨参加了位于中国传媒大学的北京市2024年艺考统考播音与主持类考试，这是她考前半个月才做好的决定。她说，从小就对播音主持感兴趣，因为这次是新形式，所以想来试一下，如果今年像往年一样是各大院校校考的方式，她可能不会尝试走艺考这条路。

2024年是新一轮艺考改革落地实施第一年。除了文化课门槛的提高，这次改革还给艺考生们带来更多影响。



与主持类考点
北京市2024年艺考统考播音

▶ 新一轮艺考门槛降低了？

11月下旬开始，上海、安徽、吉林、江西、北京等多地的2024年艺术类专业省级统考陆续拉开帷幕。根据艺考改革相关要求，2024年起，全面实施音乐、舞蹈、表(导)演、播音与主持、美术与设计、书法等6个艺术类专业省级统一专业考试。

在这轮艺考改革中，校考范围和规模被大幅压缩。2024年，仅有38所高校的部分艺术类专业开展校考。对于统考已覆盖的艺术类专业，许多高校将直接采用统考成绩招生。

记者在中国传媒大学考场外

采访了多名考生，不少人反馈考题“没那么难”“抽到的题还是蛮简单的”“不难，挺好的”。吴桐雨也告诉记者，总体难度可以接受，没有让人回答不出的。

根据《北京市普通高等学校艺术类专业统一考试说明(播音与主持类)》，这次考试包括作品朗读、新闻播报、话题评述三个科目，每科100分。

“往年播音主持类校考，考试形式大致是自备稿件、指定稿件加上模拟主持、新闻评述、才艺展示、考官提问、自我介绍等，不同学校考的东西不太一样。而这次统考，有统一的考试大纲和例题，规定了各科

目的选材，比如作品朗读科目选材以中小学语文学科涉及的内容为主，新闻播报科目选材以官方主流媒体发布的新闻为主等。”某艺考机构老师张国朋对记者表示。

在艺考机构老师黄石看来，这次统考的题目还是偏向于照顾比较多的学生，尤其对于学习艺术专业时间比较短的学生来讲，准备起来不是那么难，降低了门槛。“从复习备考的角度来说，占用文化课的时间相对减少一些，也节省了经费。原来全国各地每个学校跑校考，起码要持续半年左右。”吴桐雨也告诉记者，像她这样来试试的考生，自己身边还有不少。

▶ 文化课要求有所提高了？

有业内人士分析，统考之后，大多高校将采取高考文化课和省级统考成绩按比例合成的综合成绩来录取。也就是说，只要省级统考成绩合格，哪怕是最后一名，文化课成绩还可以的话，依然有机会考上不错的高校。这在往年是不可能的，如果一个学生专业不太好，最终大概只能去考保底学校。

也有艺考机构老师提到，改革之后，文化课要求会有所提高，有些学生的文化课成绩可能不太好，对他们来说会有些压力。

“考场里面有六七位老师，甚

至有的考场有九位老师，每位老师会给出不同的打分，是取平均分还是别的方式还不太清楚，但对于我们考生来说，确实会降低一些偶然性，更加客观一点。”走出考场后，2024年艺考生胡润杰如此表示。

艺考改革的方向，一直是外界关注的焦点。有艺考机构老师对记者表示，各地艺考改革方案陆续出炉后，他们就观察到，各省发的考试大纲和例题几乎一模一样。

与以往“各自为政”的省级专业统考相比，这次艺考改革努力做到“全国一盘棋”。教育部会同各地专

家仔细打磨，对各专业建立了相对统一的考试标准和规则，规范了各科目的考试科目，并设定每个科目的满分总分均为300分。

在张国朋看来，省级统考的关键词就是规范。“有了规范性的选题，就会有规范性的评分办法。原来有的人说艺考不公平，一个原因是觉得各省各校的评分差太多，我们也能切实感受到，有的学生在这个学校考得特别好，其他就过不了。这次改革之后，有了相对一致的考试标准和评分标准，一定是从客观上促进考试公平的。”

▶ “艺考高考化”更公平了？

统一大纲、统一题库、统一标准，有人将其称为“艺考高考化”。有艺考机构老师透露，以往校考，有些学生为了增加胜算，会去找目标院校的老师上小课，费用很高，少说几万块，多则十几万几十万。而统考之后，学生只要把心思放在提分上即可，这种“灰色地带”将慢慢减少。今年8月，教育部等部门还联合印发《关于在深化非学科类校外培训治理中加强艺考培训规范管理的通知》，要求普通高等学校艺术类专业在

职教职工、参与相关艺术类专业省级统考和高校校考命题、评分(卷)的专家评委不得参与或变相参与培训机构的艺考培训活动。对学生来说，缺点可能就是“一考定生死”。

自从艺考改革方案出炉后，针对文化课门槛该不该提高的话题，外界颇多议论。考场外，不少艺考生都对记者表示“应该强化文化素养”“可以理解”“会更激励自己把文化课搞好”，不过也有人表示“压力大”。对此话题，还有观点认为，可以适当提高门槛，但术业有专攻。

在张国朋看来，目前的改革方案是促进公平和质量的最大公约数。而且，不少校考的学校还会根据自身的要求进行多方面的选拔，比如对省级统考成绩进行划线，把统考成绩作为初筛的标准等。

记者注意到，多地的艺考改革方案中也提到，组织校考的高校，对于极少数专业考试成绩特别优异或在相关专业领域具有突出才能和表现的考生，可依据相关规定制定高考文化课成绩破格录取办法。

据中新网

国产首艘大型邮轮交付运营方

即将开启首次试运营，首航航线已经定了

12月10日，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”完成所有船用产品的安装，1292名来自全球各地的船员登船到岗。这也意味着国产首艘大型邮轮运营准备工作全面展开，邮轮也正式转交给运营方。

今年11月4日，历经八年科研攻关、五年设计建造的国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海外高桥造船码头完成命名交付。随即开始了艺术品、酒店用品、医疗设备等供应品的上船安装及功能验证。近日，国产首艘大型邮轮将前往运营码头——上海吴淞口码头，准备首航前的试运营。

“爱达·魔都号”总吨位13.55万吨，长323.6米，宽37.2米，最大高度72.2米；全船搭载107个系统、5.5万个设备，包含2500万个零部件，完工敷设4750公里电缆；船上有客房2125间，可容纳乘客5246人，配置高达16层、面积4万平方米的生活娱乐公共区域。

那邮轮内部装修是什么样？多种功能又要如何分布呢？

邮轮的中庭，是旅客上船后的第一站。从中庭办好登船手续，旅客就可以前往5甲板至10甲板的住宿区，整个邮轮一共有2125间乘客舱室，可搭载5246名乘客。房舱走廊以棕色为主，搭配了印有上海地标建筑的壁纸，温馨的同时还能让乘客有一种家的感觉。邮轮上最受欢迎的房型是阳台房，和内舱房相比面积更大，每间房还有自己专属的阳台区域。

介绍完“住”，再介绍下邮轮上的“吃”。整个邮轮上还设有9个餐厅，其中自助餐厅有3个，船尾的这个餐厅横跨了两层甲板，可以容纳1500多人同时就餐。邮轮拥有超过4万平方米的公共区域面积，配置了餐厅、剧院、水上乐园、健身房、篮球场等设施。

据中船集团透露，“爱达·魔都号”明年1月1日首航航线已经确定，为7天6晚的上海—济州(西归浦)—长崎—福冈—上海，目前标准内舱房价格为4929.25元/人，标准海景房价格为5579.25元/人。值得一提的是，中船集团第二艘国产大型邮轮目前也已开建，排水量达到14.2万吨，比“爱达·魔都号”(13.55万吨)还要多近7000吨，体量更大。

此外，招商局工业集团的三艘新研发船舶在12月5日正式发布。其中，18万立方米LNG运输船是目前国内在建的装载量最大的LNG(液化天然气)运输船，已获得多个建造合同；20万立方米LNG运输船，是在18万立方米LNG运输船的基础上，将船型主尺度、技术规格和关键设备能力进一步优化升级；超大型智能绿色11000车位汽车运输船，则是招商工业开发的新一代世界最大绿色环保汽车运输船。

记者从海事会展主办方获悉，今年前10个月，中国累计承接50艘海工装备订单，总合同金额68.2亿美元，占全球市场份额的58.2%，位居全球第一。

综合央视新闻、澎湃新闻